

o učiteljskem izvenškem delovanju, o delu med ljudstvom z raznimi predavanji, s prirejanjem roditeljskih večerov, veselice, božičnic, koncertov, o ustanovljanju ljudskih knjižnic, dijaških kuhinj in — na kar pokladamo jako veliko važnost — o volitvah, o pripravah za razne volitve, o taktiki in o agitaciji. Učiteljski krožki naj kontrolirajo, kateri učitelji in učiteljice dotičnega okrožja še niso naročniki „Učit. Tovarisa“ ter jih v to vzpodbujajo; skrbne naj, da je vsaka šola naročena na „Popotnik“, „Zvonček“ in „Dom. ognjišče“ in da se „Dom. ognjišče“ širi med ljudstvo. Torej je snovi več ko dovolj za učiteljske krožke. Pametne nasvete in razgovore naj naznani staršina učiteljskega krožka predsedstvu okrajnega učiteljskega društva, da jih reši namenu primerno.

Kje pa naj bodo sedeži učiteljskih krožkov? To je odvisno od prometnih zvez, krajevnih razmer in tudi od agilnosti učiteljstva. Bržkone bodo pa najumestnejši kraji, kjer so večrazredne šole, če ne leže preveč ob periferiji dotičnega okrožja, ki se je zanj ustanovil učiteljski krožek. Gledati je torej na to, da so do sedeža učiteljskega krožka vsi učitelji v dotičnem okrožju kolikormogoče enako in ne preveč oddaljeni. Saj ni neobhodno potrebno, da bi moral biti krožek mnogoštevilen; nič ne da, če so v njem združeni trije, štiri ali pet učiteljev.

Vsak krožek pa se naj snide mesečno vsaj enkrat in v vsakem krožku imajo prost vsotje tudi člani sosednjih učiteljskih krožkov, čeprav so morebiti iz drugega okraja.

V Ljubljanski okolici so ustanovili že tri učiteljske krožke, in sicer v Št. Vidu, pri D. M. v Polju in na Igu. To je pa seveda še premalo. Primerni kraji za učiteljske krožke so še: Grosuplje, Borovnica, Vrhnika, Brezovica itd. Čim več, tem bolje.

V postojnskem okraju se je ustanovil zadnji čas učiteljski krožek v Hrenovicah. Drugi primerni kraji za učiteljske krožke bi pa bili še: Vipava, Št. Vid, Senožče, Št. Peter, Knežak, Trnovo, Košana itd. Svetujemo tudi, da učiteljski krožki ne zborujejo vedno na sedežu krožka, ampak da potujejo v svojem okrožju, če so krajevne razmere in prometne zveze ugodne za to. Tako se dobe primerni kraji za krožke tudi na Primorskem in Štajerskem.

Za ustanovitev učiteljskega krožka pa ni treba posebnega dovoljenja; dovolj je, če se o tem pomenijo dva ali trije učitelji in eden izmed teh naj povabi sosednje učiteljstvo k učiteljskemu krožku, oziroma sestanku. Okrajna učiteljska društva naj pa učiteljske krožke podpirajo in pospešujejo njih ustanovitev. Le ven iz šole na delo za ljudstvo in ugled našega stanu!

V znamenju prošenj.

V znamenju prošenj živi tudi — kdo? — „Slomškova zveza“. Ta ponosna „Slomškova zveza“, ki po svojih zvezah vse, kar hoče hipoma pričara iz tal! Kaj in kako! To je razvidno iz odloka, ki ga je razposlal c. kr. deželni šolski svet v Ljubljani vsem okrajnim šolskim svetom. Ta odlok priobčujemo

pravi umetniški užitek, in ne moremo reči nič drugega, nego da češkim tovarišem, ki nosijo čast svoje pesmi in domovine križemsvet, najiskrenejšo čestitamo, izrekajoč obenem željo, naj zopet kmalu pridejo med nas! Slava in hvala jim!

Polet v Ljubljano je njihova tretja umetniška pot. Najprej so šli v Nemčijo ter so koncertovali v Lipskem, Drazdanah, Berlinu in Norimberku. Ocene nemških listov so polne najodličnejše hvale. Drugič so bili poklicani v najbolj muzikalno mesto, v Lipsko. Tretjič so šli na slovanski jug med Hrvate in Slovence. O Veliki noči potujejo v Pariz, Marziljo in Nico. Na potu ostanejo tri tedne. Naučenih imajo 50 zborov ter skupno vadijo vsakih 14 dni.

Kamorkoli pojdejo, povsod pojdejo z njimi naše simpatije in naše občudovanje.

Po koncertu je bil sestanek v „Unionu“. Marsikdo bi se ga rad udeležil, toda — kakor že rečeno — ljudje se ogibljejo te hiše. Zakaj, vedo tudi moravski učitelji. —1.

v originalu, ker nam je to najlažje. Zakaj uradna nemščina dela tudi nemškimi filologom primerne preglavice.

K. k. Landeschulrat für Krain.
Z. 6494.

Laibach, am 15. Dezember 1907.
Unter Berufung auf § 24 des Gesetzes v. 9. III. 1879, Nro. 13. L. R. Bl., hat der Verein „Slomškova zveza“ in Laibach das Ersuchen gestellt, die unterstehenden Bezirksschulbehörden anzuweisen (Oho!), dass sie die Konkursausreibungen wegen Besetzung erledigter Lehrstellen in erster (!) Linie in der Monatsschrift „Slovenski učitelj“ verlaublichen und hat zur Begründung dieses Ansuchens geltend gemacht, dass der „Slovenski učitelj“ dormalen das einzige slovenische Fachblatt in Krain für die Lehrerschaft sei. — Nach § 24 leg. cit. hat der Bezirksschulrat die in Rede stehenden Konkurse im amtlichen Landesblatte und in einem oder mehreren anderen, nach dem Ermessen des Bezirksschulrates zu bestimmenden, namentlich fachmännischen Organen der öffentlichen Presse auszuschreiben. Da demnach die Bestimmung der Organe der öffentlichen Presse, in welcher die Konkursausreibung zu verlaublichen sind, in den dortigen Wirkungskreis f. llt, bleibt es dem k. k. Bezirksschulrate überlassen, in Betreff des vorliegenden Einschreitens der „Slomškova zveza“ unter Berücksichtigung der in Betracht kommenden tatsächlichen Momente und des Umstandes, dass der „Slovenski učitelj“ ein fachmännisches Organ im Sinne der zitierten Gesetzesstelle ist, das Weitere zu veranlassen. Dementsprechend wird unter einem das Gesuch der „Slomškova zveza“ verbeschieden.

Der k. k. Landespräsident
Schwarz m. p.
Temu odluku nimamo pristaviti ničesar. Človek obrača — Bog obrne. Bo že kako! Vendar naj vzkliknemo: Naj živi medsebojna ljubezen!

Toda „Slovenski učitelj“, glasilo „Slomškove zveze“ in katehetskega društva, ima na čelu zapisane ponosne besede: Veri — v zgoji — pouku. In te tri čednosti se nikakor ne strinjajo — z lažjo. Laž je greh za vsakogar, posebno pa še za katoliški list. In laž je, „dass der „Slovenski učitelj“ dormalen das einzige slovenische Fachblatt in Krain für die Lehrerschaft sei.“ — Tudi gospodje Slomškarji morajo vedeti, da izhaja „Popotnik“ v Ljubljani in da je „Popotnik“ pedagoški in znanstven list, ki šteje sedaj že 28 let. In 28 je menda več kot 8. Torej: če hočeta „Slomškova zveza“ in „Slovenski učitelj“ doseči kaj dobrot zase, naj jih dosežeta poštenim, moškim potom, nikakor in nikdar pa ne z lažjo! To je naš prijateljski nasvet, ki naj rodi obilo duševne blaginje, ako ga uvažujejo naši katoliški prijatelji. Če ne, naj si pripisejo posledice sami. Mi smo storili svojo krščansko dolžnost.

Društvo za zgradbo Učiteljskega konvikta.

Dne 29. decembra 1907 se je vršil v „Narodnem domu“ v Ljubljani 13. občni zbor „Društva za zgradbo Učiteljskega konvikta“. Udeležencev smo našli sedemdeset. Posebno nas veseli, da se je zborovanja udeležilo mnogo koleginj. Tiste, ki so prišle, so pokazale, da imajo srce in smisel za naša prizadevanja. To društvo se zanaša nanje s trdnim uverjenjem, da mu bodo zveste podpornice.

O zborovanju prijavljamo nastopno poročilo.

Predsednikov nagovor.

Tovariš Jakob Furlan:
Slavni zbor! V imenu društvenega odbora prav srčno pozdravljam vse cenjene gospodične tovarišice in gospode tovariše, ki ste se prijazno odzvali našemu vabilu in prišli k današnjemu našemu zborovanju.

Posebno iskreno pa pozdravljam tovariše izven Kranjske, ki so s svojo navzočnostjo dokazali, kako pri srcu jim je naše društvo. Bog jih živi in srčna jim hvala za njih požrtvovalnost! (Živio!)

Trinajstič smo se sešli, da vzemo o društvenem stanju in da nam morebiti kdo nasvetuje novih virov za naše prekorsno društvo, da bi se prej uresničile naše najiskrenejšje

želje — stavljeni si naloge — zgraditi „Učiteljski konvikt“.

Lansko leto sem vam imenoval tri najimenitnejše faktorje, od katerih upamo največje podpore, ki so nam jo tudi že obljubili. To podporo moramo dobiti, zakaj mi sami pri svojih sramotnih plačah še mnogo let ne bomo zmogli potrebnega kapitala.

Moja lanska želja se nam ni izpolnila. Deželni zbor še vedno ni deloval in kranjska hranilnica nas je letos popolnoma pozabila, le slavni občinski svet ljubljanski nas ni zapustil.

Pomagati moramo društvu tedaj tudi v teh za nas tako kritičnih časih le sami akoravno nas draginja stiska na vseh krajih.

V prihodnjem jubilejskem letu bodo mislili vsi sloji v zmislu želje našega presvetlega vladarja le na dobrotelne ustanove. Nam naj bo naš „Konvikt“ prvi, ki ga hočemo podpirati. Posebno apelujem na mlajše naše tovariše naj prirede kak pevski večer in sploh naj ne pozabijo pri nobeni priliki našega društva; zakaj ti bodo, ako bodo marljivo delovali za društvo, imeli tudi še lahko korist od njega.

O društvenem delovanju vam bosta poročala tovariša tajnik in blagajnik, omeniti hočem le nekaj.

Josip Travnova zapuščina je urejena in denar je naložen v Mestni hranilnici, katerega obresti sme porabiti naše društvo.

Lep dobiček bodo prinesle nam od nadučitelja Janko Žirovnika darovane „Narodne pesmi“, za katere se na tem mestu najtopleje zahvaljujem vrlemu tovarišu in iskrenemu prijatelju in podporniku našega društva. Bog ga živi! (Živio!)

S tem otvarjam današnji občni zbor.
Prosim tovariša tajnika, da nam poroča o delovanju našega društva.

Tajnikovo poročilo.

Tovariš Juraj Režek:
Slavni zbor!

Na lanskem, dvanajstem rednem občnem zboru izvoljeni stari odbor si je razdelil svoje delo zopet kot prejšnja leta: Jakob Furlan, predsednik, Luka Jelenc I. podpredsednik, Ignacij Križman II. podpredsednik, Juraj Režek tajnik, Jakob Dimnik blagajnik, in odborniki: Fr. Gärtner, Engelbert Gangl, Fr. Schechark in Ignacij Sijaneč. Društvene račune pa so pregledali: Anton in Karel Javoršek in Alojzij Kečelj.

Odbor je imel med letom štiri seje. Predvsem se je razgovarjal in posvetoval o resolucijah, stavljenih in sprejetih na zadnjem občnem zboru. Sklenili smo: 1. Glede proračuna in razpisa potrebnih načrtov odbor popolnoma soglaša z mnenjem, izraženim na občnem zboru naj se s tem še nekoliko počaka, da se zgradbeni kapital izdatno še poveča, ker sicer bi se trudili, zbirali in gradili le za druge. 2. Glede zgradbe same in notranje uredbe pa se bo odbor po svojih odposlancih poučil pri raznih enakih zavodih in na podlagi teh informacij potem svoječasno preskrbel načrte in proračun. 3. Glede stavbišča pa nam je že obljubil občinski svet ljubljanski v dopisu z dne 11. junija 1897, št. 20.286, da bo drage volje podpiral naše podjetje bodisi s prepustitvijo stavbnega prostora, bodisi z denarnim prispevkom. Istega leta nam je obljubil podporo tudi deželni zbor kranjski z dne 4. aprila 1897, št. 113, da je pripravljen v našo svrhu dovoliti primeren prispevek, kadar bo zgradba konvikta zagotovljena. 4. Glede Janko Žirovnikovih „Narodnih pesmi“ za šolsko mladino je odbor sklenil, dati jih tiskati v 20.000 izvodih po 20 h. Razpošiljatev je prevzela „Učiteljska tiskarna“ proti 15% popusta. Knjižico smo predložili na višje mesto v odobrenje za uporabo pri šolskem pouku. Stroški in tiskarni so že pokriti, ker se je knjižice že razprodalo do 8000 izvodov in ves daljnji izkupiček bo le čisti dobiček našemu društvu, ki bo prav izdatno zvišal vsakoletne naše dohodke, zakar bodi gospodu darovalcu na tem mestu izrečena naša najsrčnejša zahvala. (Živio!)

Dalje je odbor odkupil od tovariša Ivana Štruklja njegovo knjižico „Šola in dom“ za 25 K in sklenil dati jo v tisk, ko bo razprodana in poplačana lani izdana knjižica „Naš cesar“. Razpečavanje te knjižice je imel trgovec J. Bahovec, ki pa še od mnogih šolskih vodstev ni dobil poravnanih računov. Točnost

je lepa lastnost, posebno pa še pri denarnih stvarih, in zato prav nujno prosimo vsa zamudna šolska vodstva, da dotične vsote čimprej vpošljejo in se potem računani s trgovcem in tiskarno končno uredijo.

Letos je bila meseca junija končana in rešena zapuščina po pokojnem našem tovarišu Jožefu Travnu. Zaradi plačanega davka in mnogih drugih stroškov so se dotična volila precej znižala, vendar pa je ostal društvu še vedno lep skupni dohodek okroglih 10.380 K, od katerih pa smemo porabiti samo obresti. Ker se je sedaj naša „Cesarja Franca Jožefa ustanova“ zvišala za 3586 K 63 h, nam bo mogoče za prihodnje leto razpisati še dve mesti te ustanove, ki se je letos dne 2. grudnia že osmič podarila učenki Mariji Ani Osana.

Poleg tega pa smo imeli tudi letos najboljše svoje dohodke iz našega „gospodarskega programa“, ki pa se, žal, še vedno premalo upošteva od učiteljstva. Razen ljubljane ga menda še niso nikjer drugod uvedli; le naši goriški tovariši in tovarišice, ki se sploh prav živo zanimajo in delajo za naše društvo, so menda pri nekem zadnjem zborovanju sklenili, upoštevati to našo vsakoletno prošnjo. Čast jim! In tako bi se lahko zgodilo tudi drugod, le malo resne volje je treba. Pričakujemo od naših društev, da se bodo vendar zganila.

Prav lep letni dohodek bi lahko dobivali iz društenine, ako bi bil vsak učitelj in vsaka učiteljica član našega društva. Ako računamo, da nas je slovenskega učiteljstva okroglo 2000, potem bi že tukaj dobivali letnih 4000 K. In to je že nekaj, pa bi tudi šlo, samo malo več stanovskega duha in zavednosti bi bilo treba. Naš blagajnik kaj marljivo pošilja poštno-hranilne položnice na vse strani, a odzove se mu jih komaj sedmina. Nekateri šolski voditelji jih še svojemu učiteljstvu niti ne pokažejo in tako zaradi malomarnosti enega zaostanejo še drugi s svojim letnim prispevkom. Prosimo torej prav vljudno vsa šolska vodstva, da ob prejemu poštne položnice pri svojem učiteljstvu pobere dotične zneske in jih pošljejo našemu blagajniku. Na tak način se bomo izdatno približali svojem cilju, saj kamen do kamena palača!

Vložili smo bili tudi letos prošnjo za podporo na Kranjsko hranilnico, a zopet brez uspeha, češ, da ne morejo razširiti števila stalnih podpor!

Poslali smo tudi z drugimi društvi vred peticijo za slovenske srednje šole in vseučilišče v Ljubljani na poslansko zbornico.

Končno se mi je še spomniti zavoda, ki se je rodil iz našega društva — naše hranilnice in posojilnice, ki se tako lepo razvija in napreduje ter daje našemu društvu lep letni prispevek. Naša dolžnost pa je, da jo po svojih močeh podpiramo in priporočamo svojim prijateljem. Posebno naša društva bi morala biti vsa član tega zavoda in shranjevati pri njem svoj denar. Le vedno svoji k svojim!

Vsem svojim prijateljem in našim časnikom, ki so nas v tem letu kakorsikoli podpirali, izrekamo tem potom svojo najiskrenejšo zahvalo. Bog plati!

Naše društvo šteje danes: 48 pokroviteljev, 389 rednih in 250 podpornih članov.

S tem končujem svoje letošnje poročilo, ki ga vzemi slavni zbor blagohotno na znanje! (Odobranje.)

Blagajnikovo poročilo.

Tovariš Jakob Dimnik:
Slavni občni zbor!

Lansko leto smo zaključili s 43.513 K 15 h. Letošnje obresti, letnina društenikov in pa darovi učiteljskih dobrotnikov znašajo skupaj 5.326 K 46 h. Zapuščina pokojnega tovariša Jožefa Travnova znaša 10.379 K 92 h, in sicer: en legat, ki znaša po zakonitih odtegljih 1793 K 32 h; četrtina premoženja po izplačanih legatih in stroških 5000 K in zapuščina za C. F. J. I. jubilejsko ustanovo 3586 K 63 h. Po odbitih običajnih vsakoletnih izdatkih se je pomnožilo imetje našega društva v tekočem letu za 14.987 K 43 h ali na okroglo računano za 15.000 K. Ako prištejemo k tej vsoti lansko imetje, znaša čista gotovina z današnjim dnem, oziroma z 31. decembrom t. l. 58.500 K 58 h.

Število udov se ni zmanjšalo, a tudi ne izdatno pomnožilo. Lansko leto smo imeli 354 letnih udov, letos pa 389, torej za 35 več. Število dobrotnikov je letos manjše kakor pa prejšnja leta. Glavni vzrok tiči v tem, ker so